ACTIVIDADES DE REFUERZO – 3º E.S.O.


NÚMEROS
Ejercicio nº1

Reduce a común denominador y ordena de forma creciente las siguientes fracciones:
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Ejercicio nº2

Interpreta las siguientes expresiones como multiplicaciones y calcula su valor:
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Ejercicio nº3

Realiza las siguientes operaciones:
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Ejercicio nº4

Calcula el valor de las siguientes expresiones:
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Ejercicio nº5

Representa los siguientes números en la recta racional:
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Ejercicio nº6

Efectúa las siguientes operaciones y expresa el resultado como potencia única: 
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Ejercicio nº7

Escribe en notación ordinaria y científica los siguientes números.

a) 
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c) 
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Ejercicio nº8


Expresa en forma decimal las siguientes fracciones e identifica las formas decimales que aparecen:

a) 
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b) 
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Ejercicio nº9


[image: image15.wmf]Calcula la aproximación entera, decimal y centesimal por defecto de 
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Ejercicio nº10

Escribe el número que corresponde a cada punto señalado en la recta: 
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Problema nº1

¿Cuántos vasos de 1/4 de litro se podrán llenar con el agua de una botella de 2,8 litros?

Problema nº2

El contenido de una botella de 2 litros y medio se repartió en 8 vasos. ¿Qué fracción de litro se echa en cada vaso?

Problema nº3

La rueda de una bicicleta da 54 vueltas cada 90 metros. ¿Cuántas vueltas habrá dado después de recorrer un kilómetro?

Problema nº4

Juan y Pedro se reparten 5600 pesetas en proporción inversa al número de suspensos que obtiene cada uno. Si suspenden 2 y 3 asignaturas respectivamente, ¿qué cantidad de dinero recibirá cada uno?

Problema nº5


[image: image17.wmf]En un terreno que mide 16500 m
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 únicamente el 12 ‰  está urbanizado. ¿Cuánto mide la 
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Problema nº6

Un campamento de 45 alumnos tiene provisiones para 16 días, ¿cuántos días podrá durar el campamento si fuesen 15 alumnos más?

Problema nº7

Completa los términos intermedios que faltan en las siguientes sucesiones:
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Problema nº8

Halla el término general de una progresión aritmética cuya diferencia es 8 y segundo es 5.

Problema nº9

Halla término general de una progresión geométrica cuyo primer término es 1/2 y la razón es 1/4.

Problema nº10

Una profesora de Educación Física quiere hacer una demostración gimnástica con un grupo de 28 alumnos. Para ello quiere formar con sus alumnos y alumnas un triángulo, de modo que la primera fila tenga un alumno, la segunda dos, la tercera tres, etc. ¿Cuántas filas habrá?

POLINOMIOS. ECUACIONES Y SISTEMAS
Ejercicio nº1

Halla el valor numérico de x(1 - 5x)(1 + 5x), cuando:

a)
x = 1/10
      b) x = -6/5.

Ejercicio nº2

Efectúa las siguientes operaciones:
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Ejercicio nº3

Efectúa los siguientes productos y reduce los términos semejantes:

a)
(x + y)(x + z) - (x - y) (x - z)
      b) (2x + y - 2z) (2x - y +2z)

Ejercicio nº4

Efectúa los siguientes productos notables:

a) 
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b) 
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Ejercicio nº5

Escribe en lenguaje algebraico con una letra lo siguiente:

Mi edad dentro de 10 años será inferior en 5 años al doble de la edad actual.

Ejercicio nº6

Resolver la siguiente ecuación:
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Ejercicio nº7

Desarrolla las operaciones y resuelve la siguiente ecuación de grado dos:  5x(x + 1) + 10(2x + 3) + 60 = 20(1 - x).

Ejercicio nº8

Resolver las siguientes ecuaciones sin utilizar la fórmula general:
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Ejercicio nº9

Encuentra tres soluciones de esta ecuación:
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Ejercicio nº10

Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones lineales: 
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Problema nº1


[image: image26.wmf]Si el lado de triángulo equilátero es l, expresa su altura y su área según la letra l. Calcula sus 
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Problema nº2
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Problema nº3

Halla a y b para que sea correcta la siguiente igualdad:
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Problema nº4

Sabiendo que la potencia de un polinomio es otro polinomio de grado 10, explica cuáles son los posibles grados del polinomio y de la potencia. ¿Cuáles serían si el grado del polinomio resultante de la operación fuera 7?

Problema nº5

En un edificio se dedican a garaje 2/7 del número de plantas que tiene, para oficinas se dedican 2/5 de las restantes, y para viviendas las seis últimas. ¿Cuántas plantas tiene?

Problema nº6

Halla dos números pares consecutivos tal que la diferencia de sus cuadrados sea 100.


Problema nº7
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Halla los lados de dichos cuadrados.

 


Problema nº8

Halla dos números cuya suma sea 50, y la diferencia entre el mayor y el menor sea la mitad del menor.

Problema nº9

Expresa en forma de ecuaciones con dos incógnitas los siguientes enunciados:

a)
En un corral hay gallinas y conejos. En total hay 20 animales.

b)
La resta de dos números es 45.

Problema nº10

Expresa mediante un polinomio en la variable x la superficie y el volumen de un prisma rectangular recto, cuyas tres aristas ordenadas de menor a mayor se diferencian en una unidad cada una de la anterior. Calcula los valores del área y del volumen cuando x = 2.

GEOMETRÍA
Ejercicio nº1

Determina en cada caso si A y B son complementarios o suplementarios.

a)[image: image30.png]A=doe
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b)[image: image32.png]A=60°
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Ejercicio nº2

Calcula el radio, el diámetro y el área de un círculo si la longitud de la circunferencia es de 3 m.

Ejercicio nº3

Dada la siguiente pirámide de base un cuadrado de lado 2 cm y altura 5 cm, calcula:

a) El área de la base.
b) El área de las caras laterales.
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Ejercicio nº4

Calcula en la siguiente figura el elemento que falta:

 

 

Ejercicio nº5

Calcula el valor de la diagonal de un ortoedro de aristas 3 cm, 4 cm y 5 cm.
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Ejercicio nº6

Determina a qué poliedro regular corresponde el siguiente desarrollo.

 

 

 

 

 

 

Ejercicio nº7

Dibuja el elemento simétrico del rectángulo ABCD respecto al punto O.

                                 [image: image34.png]
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Ejercicio nº8

Traslada el triángulo ABC según el vector guía  
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Ejercicio nº9

Aplica un giro de -45º centrado en O al triángulo ABC.

 

 

Problema nº1

¿Existe algún triángulo en el que coincidan las mediatrices, medianas, alturas y bisectrices?

Problema nº2

Los lados de un triángulo rectángulo miden 5 cm, 12 cm y 13 cm. Otro triángulo semejante tiene por área 240 cm2. Halla sus lados.

Problema nº3

Un triángulo rectángulo tiene los dos ángulos agudos iguales. ¿Qué puede decirse de los catetos?

Problema nº4

Calcula el valor del ángulo de los polígonos de 10 y 30 lados.

Problema nº5
Pepe se ha comprado una bola de cristal. La bola mide 12 cm de diámetro. Pepe quiere averiguar cuanto pesa la bola, ¿podrías calcular su peso sabiendo que 1 cm3 pesa 30 g?
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Problema nº6

Una habitación tiene forma rectangular, de dimensiones 5m por 10 m, rematada a una altura de 3 m por una cúpula semicilíndrica. Si el m2 de pintura cuesta 20€, ¿cuánto costará pintar la habitación?

Problema nº7


Determina la superficie mínima de papel para envolver una pirámide de base un cuadrado de 1 m de lado, y 2 m de altura.

Problema nº8

Una noria tiene un radio de 5 m y da 1,5 vueltas por minuto. ¿Qué longitud de arco recorrerá un punto en 10 segundos?


Problema nº9

Una naranja está sobre una mesa. Se corta a la naranja por un plano paralelo a la mesa a 6 cm del punto de contacto con la mesa. Calcula el radio del círculo que forma la sección sabiendo que la naranja mide 12 cm de diámetro.

Problema nº10

Una moneda de un euro se puede considerar como un cilindro de radio 8 mm y altura 2 mm. Si se apilan 100 € encima uno del otro, calcula las dimensiones de la figura resultante.
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FUNCIONES
Ejercicio nº1 [image: image201.emf] 
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Representa la función 
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Ejercicio nº2

Dada la siguiente función, indica en qué puntos es continua y en cuales no.
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Ejercicio nº3

A la vista de la siguiente función di dónde es creciente y decreciente, así como sus máximos y mínimos relativos y absolutos.


Ejercicio nº4
Estudia si las siguientes funciones son  pares, impares, o ninguna de las dos cosas:
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 EMBED Equation.3 
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Ejercicio nº5
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Representa la recta que pasa por los puntos (-1, 0) y (1, 2). Determina su ordenada en el origen.

 

 

 

 

 

 

Ejercicio nº6

Representa la recta 
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 y otra secante a esta en el punto 
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Ejercicio nº7

Estudia si las siguientes funciones son periódicas, en caso que sean periódicas indica el periodo:

a)                                                                              
 

b)
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Ejercicio nº8
Estudia si las siguientes funciones son periódicas, en caso que sean periódicas indica el periodo:

a)                                                                           
 

 

 

 

 

b)
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Ejercicio nº9
Averigua analíticamente si las siguientes funciones son pares o impares:

a) 
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SOLUCIONES

NÚMEROS

Ejercicio nº1

Reduce a común denominador y ordena de forma creciente las siguientes fracciones:


[image: image46.wmf]10

3

5

6

,

20

7

          

          

          

6

5

4

3

,

2

1

y

y

b)

a)


Solución


[image: image47.wmf]5

6

20

7

10

3

20

24

20

7

20

6

20

6

,

20

24

,

20

7

10

3

5

6

,

20

7

)

6

5

4

3

2

1

12

10

12

9

12

6

12

10

,

12

9

,

12

6

6

5

4

3

,

2

1

)

<

<

®

<

<

®

®

<

<

®

<

<

®

®

y

b

y

a


Ejercicio nº2

Interpreta las siguientes expresiones como multiplicaciones y calcula su valor:


[image: image48.wmf]64

 

de

 

4

7

 

Los

      

          

75

 

de

 

5

3

 

Los

b)

a)


Solución


[image: image49.wmf]112

4

64

7

64

4

7

 

64

 

de

 

4

7

)

45

5

3

75

75

5

3

 

75

 

de

 

5

3

 

)

=

×

=

×

=

=

×

=

×

=

b

a


Ejercicio nº3

Realiza las siguientes operaciones:
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Ejercicio nº4

Calcula el valor de las siguientes expresiones:
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Ejercicio nº5

Representa los siguientes números en la recta racional:
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Ejercicio nº6

Efectúa las siguientes operaciones y expresa el resultado como potencia única: 
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Ejercicio nº7

Escribe en notación ordinaria y científica los siguientes números.

a) 
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Ejercicio nº8

Expresa en forma decimal las siguientes fracciones e identifica las formas decimales que aparecen:

a) 
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4

-



d) 
[image: image66.wmf]9

13

-


Solución


[image: image67.wmf]a)
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Ejercicio nº9


[image: image68.wmf]Calcula la aproximación entera, decimal y centesimal por defecto de 

27

.

 


Solución


[image: image69.wmf]Aproximación entera:
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1

,

5

27

»
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Ejercicio nº10

Escribe el número que corresponde a cada punto señalado en la recta: 
[image: image70.wmf] 
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Solución


[image: image71.wmf] 

 

 

 

 

h

                             

h

                              

h

                   

h

             

h

 

                 

-

3      

-

2,5                              

-

1                    0        0,5

 

     1,5

 

        2,25             3

 


Problema nº1

¿Cuántos vasos de 1/4 de litro se podrán llenar con el agua de una botella de 2,8 litros?

Solución

2,8 : 0,25 = 11,2 vasos

Problema nº2

El contenido de una botella de 2 litros y medio se repartió en 8 vasos. ¿Qué fracción de litro se echa en cada vaso?
Solución


[image: image72.wmf]2 litros y medio:   
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Problema nº3

La rueda de una bicicleta da 54 vueltas cada 90 metros. ¿Cuántas vueltas habrá dado después de recorrer un kilómetro?

Solución

Relación de proporcionalidad:


[image: image73.wmf] vueltas
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Problema nº4

Juan y Pedro se reparten 5600 pesetas en proporción inversa al número de suspensos que obtiene cada uno. Si suspenden 2 y 3 asignaturas respectivamente, ¿qué cantidad de dinero recibirá cada uno?

Solución


[image: image74.wmf]Sea k la constante de proporcionalidad inversa:
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Problema nº5


[image: image75.wmf]En un terreno que mide 16500 m

2

 únicamente el 12 ‰  está urbanizado. ¿Cuánto mide la 

superficie urbanizada?

 

Solución

El 12 ‰ de 16500 es:


[image: image76.wmf]198
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Por tanto, la superficie urbanizada mide 198 m2


Problema nº6

Un campamento de 45 alumnos tiene provisiones para 16 días, ¿cuántos días podrá durar el campamento si fuesen 15 alumnos más?

Solución

Si fueran 60 alumnos el campamento podría durar:

buscamos la constante de proporcionalidad inversa:


[image: image77.wmf]días
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Problema nº7

Completa los términos intermedios que faltan en las siguientes sucesiones:


[image: image78.wmf]a)

 

8,___, 4, 2,  ___, 

-

2, ...

 

b)

 

1, 4, ___, 16, ___, 36, 49, ...

 


Solución


[image: image79.wmf]a)

 

8, 6, 4, 2, 0, 
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2, ...

 

b)

 

1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, ...

 


Problema nº8

Halla el término general de una progresión aritmética cuya diferencia es 8 y segundo es 5.

Solución


[image: image80.wmf]3
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Problema nº9

Halla término general de una progresión geométrica cuyo primer término es 1/2 y la razón es 1/4.

Solución
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Problema nº10

Una profesora de Educación Física quiere hacer una demostración gimnástica con un grupo de 28 alumnos. Para ello quiere formar con sus alumnos y alumnas un triángulo, de modo que la primera fila tenga un alumno, la segunda dos, la tercera tres, etc. ¿Cuántas filas habrá?

Solución
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Por tanto, el número de filas es 7.

POLINOMIOS. ECUACIONES Y SISTEMAS

Ejercicio nº1

Halla el valor numérico de x(1 - 5x)(1 + 5x), cuando:

a)
x = 1/10
      b) x = -6/5.

Solución

a) 
[image: image84.wmf]40
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b)
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Ejercicio nº2

Efectúa las siguientes operaciones:
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Solución
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Ejercicio nº3

Efectúa los siguientes productos y reduce los términos semejantes:

a)
(x + y)(x + z) - (x - y) (x - z)
      b) (2x + y - 2z) (2x - y +2z)

Solución


[image: image88.wmf]a)
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Ejercicio nº4

Efectúa los siguientes productos notables:

a) 
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b) 
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Solución


[image: image91.wmf]a)

 

Se trata del producto de una suma por una diferencia:

 

(

)

(

)

2

2

3

2

3

2

3

2

y

x

y

x

+

-

 = 

(

)

(

)

6

4

2

3

2

2

9

2

3

2

y

x

y

x

-

=

-

 

b)
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Ejercicio nº5

Escribe en lenguaje algebraico con una letra lo siguiente:

Mi edad dentro de 10 años será inferior en 5 años al doble de la edad actual.

Solución

Representamos con la letra x la edad actual.

Dentro de 10 años, tendrá:  x+10.

Doble menos cinco: 2x-5.

El enunciado dice:
x+10 = 2x-5.

Ejercicio nº6

Resolver la siguiente ecuación:
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Solución


[image: image93.wmf]Multiplicamos por el m.c.m.(4, 5, 6)=60:  15(3x
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 12(1
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4x) = 15(1
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Quitamos los paréntesis:
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Agrupamos y resolvemos:
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1.

 


Ejercicio nº7

Desarrolla las operaciones y resuelve la siguiente ecuación de grado dos:  5x(x + 1) + 10(2x + 3) + 60 = 20(1 - x).

Solución
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Agrupamos los términos: 5x
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Ejercicio nº8

Resolver las siguientes ecuaciones sin utilizar la fórmula general:


[image: image95.wmf]a)  (x 
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b)  3x(2x + 1) = 

2
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Solución

a)
Operamos: 
[image: image96.wmf]2
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Agrupamos los términos y resulta una ecuación incompleta: 
[image: image97.wmf]48
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[image: image98.wmf]4
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b)
Operamos: 
[image: image99.wmf]2
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Agrupamos los términos y resulta una ecuación en la que podemos sacar factor común  x: x(5x + 3) = 0

Entonces, x = 0 ó  5x + 3 = 0, es decir, x = -3/5.

Ejercicio nº9

Encuentra tres soluciones de esta ecuación:
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Solución

Hay infinitas soluciones, por ejemplo:
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Ejercicio nº10

Resuelve el siguiente sistema de ecuaciones lineales: 
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Solución


[image: image103.wmf]Multiplicamos la 1ª ecuación por 3, y la 2ª por 2:

 

î

í

ì

=

+

=

-

12

9

8

24

3

2

y

x

y

x

  

 

Multiplicamos la 1ª ecuación por 3 para aplicar el método de reducción:
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Sumamos las dos ecuaciones: 14x = 84 

®

 x = 6

 

Sustituyendo el 

valor hallado en la 1ª ecuación:
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Problema nº1


[image: image104.wmf]Si el lado de triángulo equilátero es l, expresa su altura y su área según la letra l. Calcula sus 

valores para 

12

=

l

.

 

Solución


[image: image105.wmf]La altura, uno de los lados y la mitad de la base determinan un triángulo rectángulo, en el que 

aplicamos el teorema de Pitágoras:
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Problema nº2


[image: image106.wmf]Dados los polinomios 
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Solución

Sumamos los polinomios:
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Igualamos los coeficientes de igual grado: a +2 = 3( a = 1, b - 2 = -5( b = -3


Problema nº3

Halla a y b para que sea correcta la siguiente igualdad:
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Solución

Se trata de multiplicar e igualar los coeficientes de igual grado de ambos polinomios:
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Igualando los coeficientes de grado 5:  3 a- 4 = 2 ( a = 2

Igualando los de grado 3:  3b+7 = 10 ( b = 1.

Se comprueba que estos valores dan idénticos coeficientes en los demás grados.

Problema nº4

Sabiendo que la potencia de un polinomio es otro polinomio de grado 10, explica cuáles son los posibles grados del polinomio y de la potencia. ¿Cuáles serían si el grado del polinomio resultante de la operación fuera 7?

Solución

El grado de la potencia de un polinomio es el producto del grado del polinomio por el orden de la potencia.

Si llamamos x al grado del polinomio e y al orden o grado de la potencia, se tiene xy = 10, con x e y números enteros positivos. Las posibilidades para ello son: {(1, 10); (10, 1); (2, 5); (5, 2)}. La segunda posibilidad podemos no considerarla como tal potencia, ya que sería el propio polinomio.

Cuando el grado del polinomio resultante de la potencia es 7, la única posibilidad es que el polinomio tenga grado 1 y lo elevemos a la 7ª potencia.

Problema nº5

En un edificio se dedican a garaje 2/7 del número de plantas que tiene, para oficinas se dedican 2/5 de las restantes, y para viviendas las seis últimas. ¿Cuántas plantas tiene?

Solución


[image: image110.wmf]Representamos el nº de plantas del edificio con  x.
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Multiplicando por el m.c.m.(5, 7) = 35, y operando: 10x + 14x 

–

 4x + 210 = 35x

 

Agrupando términos:
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Problema nº6

Halla dos números pares consecutivos tal que la diferencia de sus cuadrados sea 100.

Solución


[image: image111.wmf]Los números pares pedidos los representamos con 2n y 2n+2.
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Problema nº7


[image: image112.wmf]Un cuadrado tiene 144 

2

m

 más de superficie que otro, y éste 4 m menos de lado que el primero. 

Halla los lados de dichos cuadrados.

 


Solución


[image: image113.wmf]Sea x el lado del cuadrado mayor. El lado del segundo cuadrado es: x 

–

 4.
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Operando y simplificando queda: 8x = 160, es decir, x = 20.

 

El lado del primer cuadrado mide 20 m y el del segun

do 16 m.

 


Problema nº8

Halla dos números cuya suma sea 50, y la diferencia entre el mayor y el menor sea la mitad del menor.

Solución


[image: image114.wmf]Sean los números pedidos: x  e  y, con x>y.
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Sustituyendo el valor hallado: x = 30. Los números pedidos son: 30 y 20.

 


Problema nº9

Expresa en forma de ecuaciones con dos incógnitas los siguientes enunciados:

a)
En un corral hay gallinas y conejos. En total hay 20 animales.

b)
La resta de dos números es 45.

Solución

a)
Sea x el número de gallinas e y el número de conejos: x+y=20.

b)
Sea x el primer número e y el segundo: x-y=45.

Problema nº10

Expresa mediante un polinomio en la variable x la superficie y el volumen de un prisma rectangular recto, cuyas tres aristas ordenadas de menor a mayor se diferencian en una unidad cada una de la anterior. Calcula los valores del área y del volumen cuando x = 2.

Solución


[image: image115.wmf]Llamamos x a la menor de las aristas, las otras dos que determinan el prisma serán: x+1, x+2.

 

La superficie del prisma está formada por 6 rectángulos dos a dos iguales, dada por la 

expresión:

 

S = 2x(x +1) + 2x(x + 2) + 2(x +1)(x + 2) =

4

12

6

2

+

+

x

x

 

El volumen es:

 

V = x(x + 1)(x + 2) = 

.

2

3

2

3

x

x

x

+

+

 

Los valores pedidos son: S = 6·4 + 12·2 + 4 = 52, V = 8 + 3·4 + 2·2 = 24.

 


GEOMETRÍA

Ejercicio nº1

Determina en cada caso si A y B son complementarios o suplementarios.

a)[image: image116.png]A=doe



    [image: image117.png]=500




b)[image: image118.png]A=60°



         [image: image119.png]A=1200




Solución
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Ejercicio nº2

Calcula el radio, el diámetro y el área de un círculo si la longitud de la circunferencia es de 3 m.

Solución

El radio de la circunferencia es:
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[image: image209.png]


El diámetro de la circunferencia es:
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El área del círculo es:
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Ejercicio nº3

Dada la siguiente pirámide de base un cuadrado de lado 2 cm y altura 5 cm, calcula:

a) El área de la base.
b) El área de las caras laterales.

Solución


[image: image124.wmf]a)

 

Área de la base: 
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b)

 

Calculamos la altura de una cara por medio del teorema de Pitágoras:
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        Área de las cuatro caras laterales: 
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Ejercicio nº4

Calcula en la siguiente figura el elemento que falta:

Solución

Por el teorema de Pitágoras:
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,

11

125

R

R

10

15

2

2

2

»

=

Þ

+

=


Ejercicio nº5

Calcula el valor de la diagonal de un ortoedro de aristas 3 cm, 4 cm y 5 cm.

Solución

La diagonal y las aristas de un ortoedro de aristas a, b, c están relacionadas de la siguiente forma:
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Luego la diagonal mide:
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[image: image211.png]



Ejercicio nº6

Determina a qué poliedro regular corresponde el siguiente desarrollo.

Solución

Como son seis cuadrados es un cubo.

[image: image212.png]


Ejercicio nº7

Dibuja el elemento simétrico del rectángulo ABCD respecto al punto O.

[image: image213.png]


    

Solución
[image: image214.png]



Ejercicio nº8
Traslada el triángulo ABC según el vector guía  
[image: image128.wmf]u

r

.

Solución

[image: image215.png]



[image: image216.png]


Ejercicio nº9

Aplica un giro de -45º centrado en O al triángulo ABC. 
Solución

[image: image129.png]



Problema nº1

¿Existe algún triángulo en el que coincidan las mediatrices, medianas, alturas y bisectrices?

Solución

[image: image217.png]


Si existe, es cualquier triángulo equilátero.

Problema nº2

Los lados de un triángulo rectángulo miden 5 cm, 12 cm y 13 cm. Otro triángulo semejante tiene por área 240 cm2. Halla sus lados.

Solución

El área de un triángulo rectángulo es el producto de los catetos dividido entre dos.

Sea x la razón de semejanza entre los dos triángulos:
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Los lados del triángulo pedido miden:
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Problema nº3

Un triángulo rectángulo tiene los dos ángulos agudos iguales. ¿Qué puede decirse de los catetos?

Solución

Los catetos son iguales por ser un triángulo isósceles.

Problema nº4

Calcula el valor del ángulo de los polígonos de 10 y 30 lados.

Solución 
Lados: 10
Número de triángulos: 
[image: image134.wmf]8
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Suma de los ángulos: 
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Valor de un ángulo: 
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Lados: 30
Número de triángulos: 
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Suma de los ángulos: 
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Valor de un ángulo: 
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Problema nº5
Pepe se ha comprado una bola de cristal. La bola mide 12 cm de diámetro. Pepe quiere averiguar cuanto pesa la bola, ¿podrías calcular su peso sabiendo que 1 cm3 pesa 30 g?

Solución

Volumen total de la esfera:
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Luego pesará:
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Problema nº6

Una habitación tiene forma rectangular, de dimensiones 5m por 10 m, rematada a una altura de 3 m por una cúpula semicilíndrica. Si el m2 de pintura cuesta 20€, ¿cuánto costará pintar la habitación?

Solución

Las paredes del ortoedro miden: 
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La superficie del semicilindro es: 
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La superficie que hay que pintar es: 
[image: image144.wmf]2
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Como cada m2 de pintura cuesta 20€, pintar la habitación costará 
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Problema nº7

Determina la superficie mínima de papel para envolver una pirámide de base un cuadrado de 1 m de lado, y 2 m de altura.

Solución
El área de la base es: 
[image: image146.wmf]2

2

base

m

1

1

A

=

=

.

La altura de cada triángulo es por el teorema de Pitágoras:
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El área de cada triángulo lateral es: 
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El área de toda la pirámide es: 
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Nos hace falta al menos 
[image: image150.wmf]2
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Problema nº8

Una noria tiene un radio de 5 m y da 1,5 vueltas por minuto. ¿Qué longitud de arco recorrerá un punto en 10 segundos?

Solución 
Un punto cualquiera de la noria recorre en 1 minuto o 60 segundos un arco que abarca 
[image: image151.wmf]°
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Nos están pidiendo la longitud de arco de un sector circular de ángulo 
[image: image154.wmf]°

90



[image: image155.wmf]m

85

,

7

2

5

360

90

5

2

360

n

R

2

L

=

p

=

°

°

×

×

p

×

=

°

°

p

=

.

Problema nº9

Una naranja está sobre una mesa. Se corta a la naranja por un plano paralelo a la mesa a 6 cm del punto de contacto con la mesa. Calcula el radio del círculo que forma la sección sabiendo que la naranja mide 12 cm de diámetro.

Solución

Al cortarse a la mitad del diámetro se está cortando la esfera en dos parte iguales. Luego el radio de la sección resultante es el radio de la esfera.

Problema nº10

Una moneda de un euro se puede considerar como un cilindro de radio 8 mm y altura 2 mm. Si se apilan 100 € encima uno del otro, calcula las dimensiones de la figura resultante.

Solución

La figura resultante es un cilindro de radio el mismo que el de la moneda de 1 €, es decir, 8 mm, y de altura 100 veces el de 1€, es decir, 200 mm = 20 cm.

FUNCIONES

Ejercicio nº1

[image: image219.png]


Representa la función
[image: image156.wmf]2
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, indicando su dominio y su recorrido.

Solución

El dominio de esta función son todos los reales, ya que si a cualquier número real le sumamos dos, el resultado es un número real. El recorrido coincide con su dominio.

Ejercicio nº2

Dada la siguiente función, indica en qué puntos es continua y en cuales no.

Solución 

La función es continua en todo su dominio salvo en 
[image: image157.wmf]0
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 la imagen es menor. De igual forma 
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, pero para un entorno la imagen de la función es 
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Ejercicio nº3

A la vista de la siguiente función di dónde es creciente y decreciente, así como sus máximos y mínimos relativos y absolutos.

Solución
La función es creciente si 
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 y es decreciente si 
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La función tiene dos máximos relativos en 
[image: image166.wmf]4
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Ejercicio nº4
Estudia si las siguientes funciones son  pares, impares, o ninguna de las dos cosas:

b) 
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Solución
a) Calculamos, 
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    Por tanto, 
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b) Si calculamos:
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c) Calculamos, 
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d) Calculamos 
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Ejercicio nº5

Representa la recta que pasa por los puntos (-1, 0) y (1, 2). Determina su ordenada en el origen.

Solución

Esta recta pasa por el punto (0, 1), así que la ordenada cuando x = 0 es 1

Ejercicio nº6

Representa la recta 
[image: image189.wmf]1
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 y otra secante a esta en el punto 
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Solución

Una recta secante a la dada en el punto indicado, es por ejemplo, x = 2.

Ejercicio nº7
Estudia si las siguientes funciones son periódicas, en caso que sean periódicas indica el periodo:

a)                                                                               b)

    [image: image191.png]


                

Solución

a) Es una función periódica de periodo 2.
b) Es una función periódica de periodo 3.

Ejercicio nº8

Estudia si las siguientes funciones son periódicas, en caso que sean periódicas indica el periodo:

a)                                                                              b)

                    

Solución
Ninguna de las dos es periódica.

Ejercicio nº9

Averigua analíticamente si las siguientes funciones son pares o impares:

b) 
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Solución
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b) Calculamos la altura de una cara por medio del teorema de Pitágoras:
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Representamos el nº de plantas del edificio con  x.


Garaje + Oficinas + Viviendas, se plantea: 

[image: image1.wmf]x


x


x


x


=


+


-


+


6


)


7


2


(


5


2


7


2


 


Multiplicando por el m.c.m.(5, 7) = 35, y operando: 10x + 14x – 4x + 210 = 35x


Agrupando términos:


15x = 210
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Sean los números pedidos: x  e  y, con x>y.


El enunciado nos da las dos condiciones siguientes: 
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En la segunda podemos despejar x: 
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 y = 20


Sustituyendo el valor hallado: x = 30. Los números pedidos son: 30 y 20.
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Llamamos x a la menor de las aristas, las otras dos que determinan el prisma serán: x+1, x+2.


La superficie del prisma está formada por 6 rectángulos dos a dos iguales, dada por la expresión:


S = 2x(x +1) + 2x(x + 2) + 2(x +1)(x + 2) =
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El volumen es:


V = x(x + 1)(x + 2) = 
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Los valores pedidos son: S = 6·4 + 12·2 + 4 = 52, V = 8 + 3·4 + 2·2 = 24.
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Un cuadrado tiene 144 
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 más de superficie que otro, y éste 4 m menos de lado que el primero. Halla los lados de dichos cuadrados.
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Sea x el lado del cuadrado mayor. El lado del segundo cuadrado es: x – 4.


La relación que hay entre las superficies es: 
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Operando y simplificando queda: 8x = 160, es decir, x = 20.


El lado del primer cuadrado mide 20 m y el del segundo 16 m.
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Los números pares pedidos los representamos con 2n y 2n+2.


El enunciado dice: 
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Operamos  y obtenemos la ecuación: 
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8n = 96

[image: image4.wmf]®


n = 12


Los números son:  2n =  24  y  2n + 2 = 26. También lo cumplen  - 26  y  - 24.
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Dados los polinomios 
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Si el lado de triángulo equilátero es l, expresa su altura y su área según la letra l. Calcula sus valores para 
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La altura, uno de los lados y la mitad de la base determinan un triángulo rectángulo, en el que aplicamos el teorema de Pitágoras:
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El área es: 
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Los valores pedidos son: h =
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Multiplicamos la 1ª ecuación por 3, y la 2ª por 2:
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Multiplicamos la 1ª ecuación por 3 para aplicar el método de reducción:
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Sumamos las dos ecuaciones: 14x = 84 
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 x = 6


Sustituyendo el valor hallado en la 1ª ecuación:


4 - y = 8 
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 y = -4. Solución: (6, -4)


_1037353198.unknown



_1077701404.unknown



_1080039977.unknown



_1080039978.unknown



_1080039979.unknown



_1080039976.unknown



_1077701402.unknown



_1037352703.unknown



_1037353040.unknown



_1037352613.unknown




_1337694134.doc
a) 

[image: image1.wmf])


5


4


(


5)


3


(


8)


2


(


2


4


3


4


2


3


x


x


x


x


x


x


x


-


-


+


+


-


-


+


-




b) 

[image: image2.wmf])


5


(


)


2


(


3


10


2


2


2


2


2


2


ab


b


a


ab


b


a


ab


b


a


-


+


+


-


-




_1077219750.unknown



_1079966929.unknown



_1079966930.unknown



_1077219439.unknown




_1337694142.doc
Operamos: 

[image: image1.wmf].
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Agrupamos los términos: 5x2 + 45x + 70 = 0. Simplificamos: 

[image: image2.wmf].
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Resolvemos:
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a)  (x –6)(x + 6) = 

[image: image1.wmf])


6


(


2


2


x


-




b)  3x(2x + 1) = 
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Multiplicamos por el m.c.m.(4, 5, 6)=60:  15(3x-1) – 12(1-4x) = 15(1-x) –10(14 –x)


Quitamos los paréntesis:


45x - 15 – 12 +48x = 15 – 15x –140+10x


Agrupamos y resolvemos:


98x = -98 
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a) Se trata del producto de una suma por una diferencia:
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b) El paréntesis es uno de los términos de la suma por la diferencia.
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a) 8,___, 4, 2,  ___, -2, ...


b) 1, 4, ___, 16, ___, 36, 49, ...
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Si llamamos a1, a2, ..., an al número de alumnos de la 1ª fila, 2ª fila, ... n-ésima fila, respectivamente, es
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Hemos de hallar n para que: 
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a) 8, 6, 4, 2, 0, -2, ...


b) 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, ...
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Sea k la constante de proporcionalidad inversa:


A Juan le corresponde: 
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A Pedro le corresponde:
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En un terreno que mide 16500 m2 únicamente el 12 ‰  está urbanizado. ¿Cuánto mide la superficie urbanizada?
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2 litros y medio:   
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Calcula la aproximación entera, decimal y centesimal por defecto de 
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